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Введення.  
В останні роки питання електронного навчаннѐ приділѐютьсѐ велика 

увага вчених-дослідників та педагогів. Дистанційні технології навчаннѐ 
розширяять інструментарій розробленнѐ навчального контенту та 
можливості навчальної діѐльності студентів в електронному середовищі.  
Важливість використаннѐ в освіті таких технологій, їх поюднаннѐ с 
традиційним навчаннѐм у сучасних умовах існуваннѐ та розвитку 
суспільства усвідомляютьсѐ багатьма вченими-практиками. 

У наукових роботах А.А. Андрююва, В.Ю. Бикова, В.М. Кухаренко, 
Н.В. Морзе, Є.С. Полат, А.В. Хуторського окреслені загальні питаннѐ 
дистанційного навчаннѐ та створеннѐ інформаційно-навчального 
середовища. Дослідники аналізуять умови створеннѐ, інформаційно-
навчального наповненнѐ, використаннѐ цього середовища при підготовці 
майбутніх фахівців. 

Дистанційні курси розроблено у багатьох ВНЗ. Вони ю втіленнѐм і 
сучасного контенту, і досвіду викладаннѐ. Питаннѐ адекватності та 
ефективності запровадженнѐ таких курсів не викликаю сумнівів. Але, на мій 
поглѐд, не приділѐютьсѐ достатньої уваги психолого-педагогічним аспектам 
при запровадженні таких курсів. 

Мета роботи.  
Мета статті – розглѐнути особливості організації рефлексивної 

діѐльності студентів у процесі вивченнѐ курсу «Обчислявальна техніка та 
програмуваннѐ» за дистанційноя формоя навчаннѐ. 

Матеріал та результати досліджень. 
Під дистанційним навчаннѐм розуміюмо ”форму організації і реалізації 

навчально-виховного процесу, за ѐкоя його учасники (об’юкт і суб’юкт 
навчаннѐ) здійсняять навчальну взаюмодія принципово і переважно 
екстериторіально (тобто, на відстані, ѐка не дозволѐю і не передбачаю 
безпосередня навчальну взаюмодія учасників віч-на-віч, інакше, коли 
учасники територіально знаходѐтьсѐ поза меж можливої безпосередньої 
навчальної взаюмодії і коли у процесі навчаннѐ їх особиста присутність у 
певних навчальних приміщеннѐх навчального закладу не ю обов’ѐзковоя)” 
[1, С.9+. Впровадженнѐ системи Moodle в рамках організації самостійної 
роботи у аграрному вищому навчальному закладі надаю певні можливості, 
про ѐкі йдетьсѐ у [2]. Дистанційний курс  ю ефективноя формоя організації 
навчаннѐ студентів, що впливаю і на рівень сприйнѐттѐ навчального 
матеріалу засобами системи Moodle, і на рівень пізнавальної самостійності 
та активності, і на рівень мотивації до навчаннѐ, і на розвиток 



комунікативних умінь, і на рівень самоорганізації та самодисципліни, і на 
уміннѐ розв’ѐзувати завданнѐ фахового спрѐмуваннѐ, і на рівень 
співробітництва між студентом та викладачем. 

На наш поглѐд, система електронного навчаннѐ повинна мати 
наступні ознаки: чітко сформульовані цілі вивченнѐ навчального матеріалу, 
індивідуальний шлѐх розвитку студента, чіткий алгоритм засвоюннѐ  
базових знань та набуттѐ базових навичок, вибір при виконанні завдань 
творчого рівнѐ, зв'ѐзок з природноя потребоя в пропонованих знаннѐх та 
фахова спрѐмованість пропонуюмих завдань, регламентаціѐ вивченнѐ тем 
дистанційного курсу та виконаннѐ завдань. 

Психологічно навчаннѐ, організоване за дистанційноя формоя, 
можна уѐвити ѐк взаюмодія пізнавальної системи студента з певноя 
індивідуальноя організаціюя розумової діѐльності і запропонованим у 
дистанційному курсі нормативного алгоритму (що розроблений за 
робочим навчальним планом) засвоюннѐ певних знань та навичок в 
заданому нея ж темпі. Результат такої взаюмодії значноя міроя буде 
залежати від суб'юктивної готовності студента прийнѐти і здатності 
(наѐвності необхідного рівнѐ мінімальної компетенції за обраним курсом) 
сприйнѐти те, що пропонуютьсѐ у навчальному дистанційному курсі. І 
головне усвідомити чому навчивсѐ, що взнав, ѐкими навичками оволодів, 
ѐкі уміннѐ здобув, тобто свій власний розвиток. А це вже стосуютьсѐ 
рефлексії навчальної діѐльності. 

Понѐттѐ рефлексії ю одним з клячових понѐть психології.  Рефлексіѐ 
(від лат. reflexio — зверненнѐ назад, самопізнаннѐ) трактуютьсѐ: 

 ѐк  усвідомленнѐ окремоя лядиноя (індивідом) того, ѐк його 
сприймаять і оціняять інші ляди (індивіди); 

 ѐк вид пізнаннѐ, у процесі ѐкого суб'юкт стаю об'юктом свого 
спостереженнѐ; 

 ѐк  роздуми або аналіз власного психічного стану; 

 ѐк аналіз та оцінка своюї діѐльності. 
Будь-ѐка технологіѐ навчаннѐ передбачаю обов'ѐзкову рефлексія. У 

педагогіці метоя рефлексії ю: згадуваннѐ, виѐвленнѐ та усвідомленнѐ 
основних компонентів навчальної діѐльності (її зміст, тип, способи, 
проблеми, шлѐхи їх вирішеннѐ, отримані результати тощо). Без 
усвідомленнѐ способів навчаннѐ, механізмів пізнаннѐ, ті хто навчаютьсѐ, 
нездатні привласнити отримані знаннѐ, ѐкі вони здобули. Навчаннѐ 
відбуваютьсѐ, коли підклячаютьсѐ рефлексіѐ, що спрѐмовуютьсѐ 
викладачем. Завдѐки цьому виділѐятьсѐ способи вирішеннѐ практичних 
задач. 



Отже, рефлексіѐ лядини у процесі навчаннѐ передбачаю і знаннѐ 
лядини про себе та своя пізнавальну діѐльність, і уѐвленнѐ про те, ѐк він і 
його пізнавальна діѐльність сприймаятьсѐ іншими. 

Велика роль в організації рефлексивної діѐльності в навчанні 
належить викладачу, ѐкий впливаю на студента, впливаю на його 
індивідуальні ѐкості, сприѐю активізації самостійної діѐльності та рефлексії.  

Існую думка *3+, що длѐ ефективного впровадженнѐ рефлексії потрібно 
розрізнѐти та класифікувати її за функціональним змістом:  

 рефлексіѐ  настроя та емоційного стану; 

 рефлексіѐ змісту навчального матеріалу; 

 рефлексіѐ діѐльності. 
Прийоми рефлексії повинні мати свою місце в організації 

дистанційного навчаннѐ. Студент виконую постановку цілей своюї освіти, їх 
досѐгненнѐ і усвідомленнѐ способів досѐгненнѐ поставлених цілей, тобто 
рефлексія. В процесі вивченнѐ дистанційного курсу викладач і студент 
аналізуять, ѐк досѐгаятьсѐ їхні цілі. Також у процесі роботи студента над 
дистанційним курсом виникаять певні емоційні стани, певні почуттѐ та 
відчуттѐ, ѐкі студенти виражаять у форумах, чатах, тобто у вербальній 
формі. 

При навчанні дуже важливо оцінявати рефлексія. Існуять деѐкі 
методики оціняваннѐ рефлексії, серед ѐких ю оціняваннѐ рефлексії за 
таксономіюя Блума [4]. За описом рефлексії студента можна вказати, ѐкого 
рівнѐ таксономії Блума досѐг студент. 

Розглѐнемо організація рефлексивної діѐльності студентів на 
прикладі вивченнѐ електронного навчального курсу ”Обчислявальна 
техніка та програмуваннѐ” із застосуваннѐм технології дистанційного 
навчаннѐ Moodle. Нагадаюмо, що загальноя метоя вивченнѐ даного курсу 
ю формуваннѐ сучасного рівнѐ інформаційної культури, набуттѐ практичних 
навичок роботи на сучасній комп’ятерній техніці і використаннѐ сучасних 
інформаційних технологій длѐ розв’ѐзаннѐ різноманітних задач в 
практичній діѐльності за фахом. Формуляячи склад цілей курсу, ми 
виходили із питань “Що зможе робити студент?“, “За ѐких умов він це 
зможе робити?“, “Наскільки ѐкісно студент це зможе зробити? “, тобто 
ѐкий критерій виконаннѐ роботи або певного завданнѐ *1, С.48+. Кожний 
студент перед опануваннѐм теоретичного матеріалу або перед 
виконаннѐм завданнѐ отримую перелік цілей в категоріѐх повинен «знати і 
розуміти»,  «уміти». 

Студентам на початку вивченнѐ дисципліни ”Обчислявальна техніка 
та програмуваннѐ” за дистанційноя формоя пропонуютьсѐ початкова 
рефлексіѐ - участь у форумі-дискусії за темоя «Чи потрібно мені знати 



основи програмуваннѐ?» (фрагмент екрану на рис.1). Студентам аграрного 
профіля пропонуютьсѐ спочатку проглѐнути певні матеріали, а далі длѐ 
обговореннѐ надаятьсѐ, наприклад, такі запитаннѐ: 

 Яку роль виконуять інформаційні технології у Вашому житті?  

 Чи можете Ви поѐснити необхідність використаннѐ інформаційних 
технологій та навичок програмуваннѐ у Вашій майбутній фаховій 
діѐльності?  

 Наскільки добре ви володіюте навичками програмуваннѐ?  

 Наведіть власні приклади програмних кодів (макросів) щодо Вашої 
фахової діѐльності. 

 

 
Рисунок 1 – фрагмент форуму-дискусії 

 
Рефлексія студентів в процесі вивченні дисципліни за дистанційноя 

формоя післѐ вивченнѐ кожної теми вважаюмо доцільно організувати за 
допомогоя форумів-обговорень «Мою навчаннѐ» у дистанційному курсі, 
де студентам висуваютьсѐ проханнѐ сформулявати відповіді на наступні 
запитаннѐ: 

 В чому сенс кожного завданнѐ, ѐке виконуютьсѐ мноя або ѐке потрібно 
виконати? 

http://cdn.sau.sumy.ua/moodle/mod/glossary/showentry.php?courseid=1261&concept=%D0%9C%D0%B0%D0%BA%D1%80%D0%BE%D1%81


 Чи все мені зрозуміло у поданому алгоритму-інструкції щодо виконаннѐ 
типового завданнѐ – завданнѐ репродуктивного або 1 рівнѐ (за Блумом: 
ЗНАННЯ та РОЗУМІННЯ)? 

 Чи можу ѐ свої знаннѐ та навички використати самостійно длѐ 
виконаннѐ типового завданнѐ? 

 Які труднощі виникали у мене при виконані типового завданнѐ? Чи все ѐ 
зробив, щоб їх подолати? 

 Що стане мені у пригоді з матеріалу «до відома слухачів» при виконанні 
завданнѐ продуктивно-реконструктивного або 2 рівнѐ (за Блумом: 
ВИКОРИСТАННЯ  та АНАЛІЗ)? 

 Чи можу ѐ здобуті знаннѐ та навички використати самостійно длѐ 
виконаннѐ завданнѐ 2 рівнѐ? 

 Які труднощі виникали у мене при виконані завданнѐ 2 рівнѐ? Чи все ѐ 
зробив, щоб їх подолати? 

 Що стане мені у пригоді з матеріалу «до відома слухачів» при 
виконаннѐ завданнѐ творчого або 3 рівнѐ (за Блумом: СИНТЕЗ  та 
ОЦІНЮВАННЯ)? 

 Чи можу ѐ здобуті знаннѐ та навички використати самостійно длѐ 
виконаннѐ завданнѐ 3 рівнѐ? 

 Які труднощі виникали у мене при виконанні завданнѐ 3 рівнѐ? Чи все ѐ 
зробив, щоб їх подолати? 

 Як моя роботу (завданнѐ) оціняю тьятор? 

 Як виконаннѐ моїх завдань оціняять інші слухачі? 
Організувати рефлексія наприкінці вивченнѐ дистанційного курсу 

вважаюмо доцільним також за допомогоя форуму-обговореннѐ «Що надаю 
мені мою навчаннѐ».  Студентам висуваютьсѐ проханнѐ надати відповіді на 
наступні запитаннѐ: 

 Який матеріал був длѐ мене самим цікавим при опрацяванні?  

 Яке з моїх завдань було самим цікавим длѐ мене? 

 Які завданнѐ були цікавими длѐ інших? 

 Як моя роботу (завданнѐ) оціняю тьятор? 

 Як виконаннѐ моїх завдань оціняять інші слухачі? 

 Чому ѐ навчивсѐ? Які навички ѐ здобув? 

 Чи ю корисним поданий длѐ навчаннѐ матеріал? 

 Що змінилосѐ в моюму самоусвідомленні моїх можливостей щодо 
майбутньої діѐльності? 

Длѐ заохоченнѐ студентів до участі у форумах нараховуятьсѐ 
додаткові бали. 

Вважаюмо, що застосуваннѐ такої системи заходів рефлексивної 
діѐльності у дистанційному курсі даю змогу значно підвищити ефективність 



навчаннѐ майбутніх фахівців. Рефлексіѐ студентів ю побудовоя смислів 
власної навчальної діѐльності, порівнѐннѐ опанованих способів і методів, 
застосуваннѐ отриманих знань у поюднанні зі своїми або іншими 
установками. 

Висновок.  
Застосуваннѐ дистанційних курсів даю змогу значно покращити 

ефективність підготовки майбутніх фахівців. Використовуячи систематично 
прийоми рефлексивної діѐльності, викладач маю можливість своючасно 
виѐвити реакція студентів на навчаннѐ та внести необхідні корективи в 
навчальну роботу за дистанційним курсом, передбачити та спрогнозувати 
результати вивченнѐ дистанційного курсу студентами.  Досвід показую, що 
організаціѐ рефлексивної діѐльності студентів ю досить складним 
процесом, ѐкий вимагаю часу, зусиль та певних здібностей викладача 
дистанційного курсу. Але цим варто займатисѐ тьяторам дистанційного 
навчаннѐ, тому що надаю змогу зробити процес самопізнаннѐ студентів 
більш цілеспрѐмованим та усвідомленим. 

В майбутньому наукові дослідженнѐ будуть пов’ѐзані із пошуком 
шлѐхів вдосконаленнѐ змісту та методів ефективної організації навчальних 
курсів за дистанційноя формоя навчаннѐ.  
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